

ФОНДЫ БАНКОВСКОГО УПРАВЛЕНИЯ КАК ИСТОЧНИК ФИНАНСИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Сегодня уже очевидно, и это признают многие экономические аналитики страны, что ни собственных средств, ни привлеченных ранее ресурсов недостаточно для инновационного развития экономики Беларуси.

В Республике Беларусь крупнейшим финансовым институтом, обеспечивающим финансовые инъекции в экономику, является банковский сектор. В последнее время ключевым источником финансирования экономики выступали эмиссионные деньги. Национальный банк предоставлял эмиссионные деньги коммерческим банкам, последние направляли их для кредитования госпрограмм. Для стабилизации ситуации на валютном рынке, пришлось отказываться от прежней эмиссионной политики. Правительство рассчитывает, что в будущем реальный сектор экономики удастся кредитовать не за счет печатного станка, а благодаря депозитам населения, которые, как ожидают в правительстве, будут расти.

Действительно, сбережения населения выступают важным источником внутренних ресурсов развития банковской системы и национальной экономики в целом, однако, приходится констатировать, что они пока не «делают погоды» на инвестиционном поле, на что рассчитывает правительство.

Внутригодовая динамика реальных денежных доходов населения и среднемесячной заработной платы свидетельствует о существенном их снижении и ухудшении благосостояния сектора домашних хозяйств. Если в декабре 2010 г. по величине средней зарплаты наша страна занимала второе место в СНГ, то в декабре 2011 г. – шестое, и при этом сильно отставала по этому показателю от своих партнеров по ЕЭП. Средняя заработная плата снизилась с 527 до 341\$, при уровне инфляции в 108,7 % [1].

Небанковские кредитно-финансовые организации страны еще не готовы финансировать экономику в полном объеме, как в силу неразвитости, так и незначительного количества присутствия на финансовом рынке и объема совершаемых операций.

Реализация инвестиционных проектов в последние годы осуществлялась в основном за счет двух источников: собственных средств организаций и кредитных ресурсов. На их долю в 2011 г. приходилось 73,8 % всего объема инвестиций в основной капитал, а в 2010 г. этот показатель составлял 65,2 %.

Белорусский рынок капиталов в настоящее время предоставляет кредиты неохотно и под высокие процентные ставки, которые не каждая организация может «выдержать».

Динамика ставок по вновь выданным рублевым кредитам представлена на рисунке. В сложившейся ситуации, как альтернативный источник финанси-

вания экономики, предлагается использовать как собственные, так и привлеченные средства банков для осуществления инвестиционных операций, связанных с ценными бумагами.



Динамика ставок по вновь выданным рублевым кредитам в 2010–2011 гг. [2]

Для реализации своих возможностей на фондовом рынке актуальным является развитие в Республике Беларусь фондов банковского управления. Согласно Указу Президента № 131 с 1 мая 2010 г. по 31 декабря 2012 г. проводится эксперимент по созданию при ОАО «Белорусский банк развития и реконструкции» «Белинвестбанк» и «Приорбанк» ОАО фондов банковского управления.

Такие фонды являются формой доверительного управления, позволяющие банку объединять денежные средства и ценные бумаги физических и юридических лиц на праве долевой собственности с последующим их использованием для приобретения финансовых активов. Фонд банковского управления (ФБУ), создаваемый на базе банков, может использовать все преимущества их инфраструктуры (наличие специалистов – профессионалов, собственный депозитарий, филиальную сеть, общий банковский аудит и внутренний контроль), что снизит издержки управления.

Таким образом, это даст возможность получить участвующим сторонам более высокий доход, который согласно Указу № 131 не является объектом налогообложения для исчисления налогов и сборов, а Гомельскому региону – дополнительный источник инновационного развития.

Литература

1. Беларусь в СНГ попала в когорту бедных // TUT.BY [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://news.tut.by/economics/274028.html>
2. Аналитическое обозрение "Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь" // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://nbrb.by/publications/estendencies/>